

**Смирнов Л.Б.,**  
профессор кафедры уголовного права  
Северо-Западного института управления Российской академии народного  
хозяйства и государственной службы при Президенте РФ,  
доктор юридических наук, профессор

## **ПЕНОЛОГИЧЕСКИЕ И ПЕНИТЕНЦИАРНЫЕ ОСНОВЫ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В УСЛОВИЯХ МНОГОПОЛЯРНОГО МИРА**

Политика государства в условиях многополярного мира является объединяющим звеном, пронизывающим все сферы государственной и общественной жизни, она выражается через различные направления, включая внешнюю и внутреннюю политику. Политика государства в сфере противодействия преступности играет ключевую роль в обеспечении безопасности и правопорядка в обществе. Она определяет стратегические цели, средства и меры, предпринимаемые государством и его исполнительными органами для предотвращения преступлений.

Уголовно-исполнительная политика представляет собой важную составляющую политики государства в области борьбы с преступностью, поскольку ее основными задачами являются определение стратегии, целей, принципов и направлений деятельности государственных органов и институтов по исполнению и отбыванию наказаний, а также предупреждению рецидивной преступности.<sup>1</sup>

Политика в области исполнения уголовных наказаний охватывает широкий спектр аспектов внутренней политики, определяющих основные направления, цели, принципы, формы и методы деятельности государства в обеспечении исполнения уголовных наказаний. Уголовно-исполнительная

---

<sup>1</sup> См.: Перминов О.Г. Современные проблемы уголовной и уголовно-исполнительной политики // Чёрные дыры в российском законодательстве. – 2003. - № 2.

политика также заключается в оказании исправительного воздействия на осуждённых и взаимодействие системы исполнения наказаний с другими государственными органами и общественными формированиями.<sup>1</sup>

Уголовно-исполнительная политика является неотъемлемой составной частью государственной политики в современном мире по борьбе с преступностью. Она определяет основные стратегические направления и принципы деятельности государственных и общественных институтов в сфере исполнения уголовных наказаний, разрабатывает средства, формы и методы этой деятельности. Уголовно-исполнительная политика направлена на достижение ряда основных целей, таких как обеспечение безопасности общества, исправления осужденных, предупреждение повторения преступлений и обеспечение устойчивости правопорядка.

Разновидностью уголовно-исполнительной политики является пенитенциарная политика как политика в области исполнения лишения свободы и применения мер исправительного воздействия в исправительных учреждениях. Пенитенциарная политика выступает как важный фактор в системе исполнения наказания в виде лишения свободы, так и в общем стратегическом плане государства по профилактике преступности. Она направлена на совершенствование пенитенциарной системы, повышение эффективности исправления осужденных, а также обеспечение безопасности общества.

В Российской Федерации в современный, непростой для нашей страны период, в условиях многополярного мира, на уголовно-исполнительную политику существенное влияние оказывает геополитический фактор заключающийся с одной стороны в военно-политическом противостоянии с

---

<sup>1</sup> См.: Селивёрстов В.И. Некоторые направления уголовно-исполнительной политики России на современном этапе // Вестник института: преступление, наказание, исправление (Научно-практический журнал Вологодского института права и экономики ФСИН). – 2009. - № 5. С. 16

западным миром, с другой в изменившихся приоритетах современного международного сотрудничества.

Основными направлениями современной уголовно-исполнительной политики нашей страны являются: развитие и внедрение инновационных подходов в сфере исполнения наказаний; дальнейшая гуманизация условий содержания, осужденных в местах лишения свободы; обеспечение законности с приоритетом на соблюдение прав, свобод и законных интересов осужденных, демократизация уголовно-исполнительной системы; совершенствование исправительного процесса; обеспечение безопасности и достойных условий содержания осужденных в исправительных учреждениях; реализация мер по предотвращению преступлений со стороны осужденных.

Гуманизация условий содержания, осужденных заключается в смягчении режимных требований, расширении перечня благ, предоставляемых осужденным. Обеспечение законности предполагает совершенствование общественного и ведомственного контроля за деятельностью пенитенциарных учреждений. Демократизация пенитенциарной системы направлена на обеспечение гласности в деятельности исправительных учреждений и подконтрольности институтам гражданского общества. Важным направлением уголовно-исполнительной политики является также развитие и внедрение инновационных подходов в сфере исполнения наказаний. Это включает в себя использование новых технологий, методов обучения и работы с осужденными, а также разработку и внедрение новых программ и практик, способствующих их ресоциализации.

Одной из основных задач уголовно-исполнительной политики России является содействие социальной адаптации осужденных после освобождения и их успешной реинтеграции в общество. Для достижения этой цели необходимо создание благоприятных условий, способствующих приобретению профессиональных навыков осужденными во время отбывания

наказания, а также оказание поддержки и социальной помощи в период их постпенитенциарной жизни.

Задачей уголовно-исполнительной политики Российской Федерации также является соблюдение прав и свобод осужденных. Это включает в себя гарантию содержания условий отбывания наказания в местах лишения свободы и принудительных работ, соответствующих минимальным стандартам, предоставление медицинской помощи, обеспечение права на труд и образование, а также защиту от насилия и произвола.

В целом, разработка и реализация эффективной уголовно-исполнительной политики – это сложный и многогранный процесс, требующий глубокого анализа, постоянного совершенствования и согласованной работы различных структур и органов исполнительной власти. Однако, только через единый и согласованный подход можно достичь успеха в исправлении осужденных, их исправления и обеспечении безопасности общества. Взаимодействие с органами юстиции, общественными организациями, специалистами и другими заинтересованными сторонами позволяет создать совместные усилия для улучшения условий и системы исполнения наказания. Это включает разработку и реализацию программ исправления и реинтеграции осужденных, проведение научных исследований и анализа эффективности принятых мер, а также диалог и обмен опытом между участниками правоотношений.

Важным аспектом уголовно-исполнительной политики России в условиях многополярного мира и продолжающихся западных санкций является поддержка и развитие позитивного международного сотрудничества в сфере исполнения наказаний. Это важный момент, который включает в себя обмен международным опытом и передачу социально-правовых знаний, стандартизацию методов и подходов, а также взаимную помощь в сфере исполнения уголовных наказаний.

Межгосударственное объединение представляет собой такую форму интеграции, которая осуществляется без «территориальной привязки», но предполагает объединение участников общими или взаимовыгодными целями, приверженность таким целям способствует обеспечению высокого уровня доверия и взаимопонимания между ними. В описываемых условиях многополярного мира возникает возможность выстраивать между государствами-участниками равноправные и справедливые отношения, не создающие угрозу их суверенитету и культурной идентичности, что делает рассматриваемую форму интеграции крайне притягательной.

В изменившихся современных геополитических условиях приоритетным и очень актуальным является международное пенитенциарное сотрудничество прежде всего со странами СНГ, ЕврАзЭС и БРИКС. Образцом такого сотрудничества является модельный уголовно-исполнительный кодекс СНГ, который дает направления и ориентиры развития национального уголовно-исполнительного законодательства. Подобная модель сотрудничества является по настоящему демократической. Она не предполагает установление как-либо императивных принципов и механизмов их реализации свойственных институтам и органам ООН и Европы, превратившихся в инструменты влияния глобальной олигархической власти.

В целом, современная уголовно-исполнительная политика России в условиях многополярного мира должна опираться на позитивные результаты научных исследований, международного сотрудничества и практики в области уголовного исполнения, обязательно учитывая положительный опыт взаимодействия с международным сообществом. Постоянное совершенствование данной политики позволяет России внедрять новые подходы и методы работы с осужденными, в том числе в сфере превенции преступности.

Сегодня реализация уголовно-исполнительной политики в условиях многополярного мира требует своего постоянного поступательного позитивного развития и совершенствования, учета международного передового опыта, современных политических, экономических и правовых реалий, происходящих в мире, а также активного взаимодействия с различными участниками уголовно-исполнительного процесса как внутри страны, так и на международной арене со странами заинтересованными в сотрудничестве с нашей страной в этом направлении.